

苏连博凡勇夺“十五运”福州首金



苏连博凡(右)和教练在颁奖仪式上。
新华社记者 卢汉欣摄

本报讯(记者 陈君沂)昨日,福州市运动员苏连博凡在第十五届全运会射击男子25米手枪速射比赛中勇夺冠军,这也是本次全运会福州运动员的首枚金牌。

决赛前40发,来自陕西队的何世瑜和福建队的苏连博凡展开激烈角逐,两人各打出40中35的成绩,战成平手。随后的同分决赛中,苏连博凡沉着冷静,连中4枪,以5中4险胜对手,摘得金牌。

苏连博凡2004年出生,2015年由长乐区少体校输送至福州市体校射击队,2022年9月输送至福建省射击队,2024年进入国家队。

2023年,苏连博凡夺得第一届全国学生(青年)运动会男子25米手枪速射个人亚军。2024年,他在全国射击总决赛中夺得该项目个人冠军,这也是福建省射击队在该项目上的首枚全国金牌。2025年,他在秘鲁利马射击世界杯赛中获得该项目个人亚军,还在亚洲射击锦标赛夺冠,并打破该项目决赛的世界青年纪录。

建设两岸融合发展示范区

《开闽世家闽台源流志》第二期发布

记录开闽诸姓后裔迁台史

本报讯(记者 唐蔚娟)昨日,《开闽世家闽台源流志》第二期(闽王信俗:王、庄、黄、游、孟、蒋、连氏篇)在福州台湾会馆发布,记录开闽诸姓后裔跨越海峡、扎根台湾的历史。

据介绍,“开闽世家”指的是唐末王审知三兄弟入闽的诸姓。该项目于2022年6月启动,2023年4月推出第一期(台中、台北和高雄王氏篇),聚焦台中、台北、高雄的王氏族群,讲述从泉州安溪到台北大稻埕、从福州藤山到高雄路竹等三段迁台史。此次发布的第二期,扩展至庄、黄、游、孟、蒋、连等姓氏,进一步呈现“从闽而来”的迁徙轨迹与传承故事。

该书主编、中华王姓宗亲联合总会顾问王桂明表示,这部书不仅是文献整理,更是精神传递。“希望让更多台湾年轻人知道自己的姓氏来自何方,自己的根在哪里,也思考未来的方向。”他说。

发布会上,多位来自台湾的宗亲代表分享寻根谒祖的感人经历。闽王后裔、中华王姓宗亲联合总会会长王建堃提到,台中的闽王纪念馆正是为纪念先祖、弘扬精神而建。“我的先人来自厦门翔安珩厝。建馆是为了感谢祖恩,也希望后人不忘来处。”他说。

福州市闽王王审知文化交流中心主任王诗润说,两岸共同编写《开闽世家闽台源流志》,既是留存下一段段鲜活的迁台记忆,也是要让两岸民众了解先祖的丰功伟业,加深两岸同宗同源的认同感。

打造台胞台企登陆第一家园

海装大会期间部分道路临时交通管制

本报讯(记者 宋亦敏)2025世界航海装备大会将于16日至19日在海峡会展中心举行。为确保大会期间道路交通安全畅通,昨日市公安局发布通告,将对部分道路实行临时交通管制。

通告称,开幕式当天7时30分至12时,对南江滨大道(魁浦大桥桥下至鼓山大桥桥下)、浦下洲路(以上均含本路)组成的围合区城内道路,潘墩路(林浦路路口至南江滨大道路口)、霞洲路(南江滨路口至濂水路口)实行交通管制,禁止机动车(持专用通行证车辆以及周边单位、小区车辆除外)通行,禁止非机动车、行人(持专用证件人员除外)通行,地铁4号线会展中心站仅允许专用证件人员出站。同时,公安交通管理部门将根据道路交通流量实际情况,视情对林浦路(坂坂路口至潘墩路口)、潘墩路(福峡路口至林浦路口)、高速连接线(潘墩路路口至秀宅互通)实行交通管制,禁止机动车(持专用通行证车辆、公交车、出租车以及周边单位、小区车辆除外)通行。

16日12时至18时和17日至19日每日7时30分至18时,公安交通管理部门将根据道路交通流量实际情况,视情对浦下洲路、会展东路、会展西路、南江滨大道(魁浦大桥桥下至鼓山大桥桥下)、潘墩路(林浦路路口至南江滨大道路口)、霞洲路(南江滨路口至濂水路口)实行交通管制,禁止机动车(持专用通行证车辆、公交车、出租车以及周边单位、小区车辆除外)通行。

电视剧《沉默的荣耀》带火仓山螺洲吴石故居,游客纷至表达敬意——吴石雕像前摆上了九三阅兵照片

本报记者 申哲 林晗



吴石故居前的吴石雕像。
本报记者 申哲摄



扫码查看
更多信息

**游客参观故居
自发表达敬意**

昨日中午,尽管正值高温时段,吴石故居仍有不少游客。“刚下飞机就赶来了,希望能亲身感受吴石先生的精神境界。”四川水利职业技术学院的思政课教师王女士抵达福州后,第一时间来到吴石故居。她表示,《沉默的荣耀》剧中展现的吴石的家国情怀令她深受感动。“他的家国情怀、对国家统一大业的追求,太让人感动。我想把他的事迹带回课堂,讲给学生听,传承这份家国大义。”说到激动处,王女士语气有些哽咽,眼里泛着泪光。

同样专程前来的还有贵州的刘女士,“看了《沉默的荣耀》,我被吴石先生‘圈粉’了。”刘女士说,吴石始终心系人民,那句“非为党派,实为苍生”彰显了博大胸怀。她告诉记者,还将前往三坊七巷寻访他工作的足迹。

在故居广场的吴石英烈雕像前,记者看到,3张九三阅兵照片被整齐摆放,其中的东风-5C洲际导

弹照片尤为醒目。而故居墙上,一个毛绒甜甜圈玩具被挂在显眼处,背面用蓝色字迹写着“安息”二字。据悉,这两样物品都是近两天游客自发留下的。“之前来还没看到,这次一来就发现多了这些物品,特别感慨。”一名当地居民说。

**英烈后人吴行:
我也每天追剧**

在故居内,记者见到了吴石英

烈的侄孙吴行。自出生起便居住于此的他,如今每日都在关注《沉默的荣耀》的剧情进展。“我每天都在观看,已看到第24集了。”吴行表示,随着电视剧热播,近日来访故居的游客明显增多。

正说着,几名游客从吴行身边走过,他们看到吴行,又比对着故居墙上吴石英烈的照片。其中一名游客开口说道:“您跟吴石先生长得也太像了吧!”吴行听了,也笑

着点头回应,还和大家聊起了过去的事情。

**故居已启动测绘
将进行保护修缮**

当天中午,记者在故居内看到,除了来往的游客,还有几名手持专业设备的工作人员正忙碌着。他们是福州市名城古厝设计院有限公司古建筑设计二院的团队,正对吴石故居进行测

绘。

“希望通过我们的努力,让吴石故居重拾昔日风采,焕发出新的生机与活力。”工作人员介绍,此次测绘是为后续提升保护修缮做准备。

另据了解,吴石故居所在的螺洲镇,正在启动古镇文旅提升工程项目,未来将结合古镇红色历史,策划特色研学路线,让红色文化更好地传承和弘扬。

高新区元峰路便民疏导点赢好评

本报讯(通讯员 张嘉桦 记者 林榕昇)近日,高新区南屿镇元峰路高速桥下新落成的便民疏导点正式开业。昔日流动摊贩聚集的“堵心路”,转变为秩序井然、便民惠民的“暖心市”,赢得居民与商户的交口称赞。

曾经的元峰路是流动商贩的“天然集市”。虽然在某种程度上方便了周边居民,但占道经营导致道路常年拥堵,人车混行隐患突出,环境卫生问题也备受诟病。

为根治这一乱象,南屿镇深入调研后,确立了“疏堵结合、人性化管理”的治理思路。通过对高速桥下闲置空间系统性改造升

级,一个占地面积达3000平方米的现代化便民疏导点应运而生。市场内,水电、照明、排水等设施一应俱全,改善了商户和居民的经营购物环境。

同时,疏导点还推出“摊位免租6个月,店面免租3个月”的招商政策,极大地激发了商户的入驻热情。“这里人流量大,现在又不怕刮风下雨,关键是前半年不用交租金,这个政策太实在了!”从流动摊贩转为固定商户的李先生欣喜地表示。

记者了解到,目前已有超过半数的摊位和店面确定了经营者。开业期间,疏导点内人头攒动,生鲜农副产品种类齐全、物美价廉,吸引了大量周边居民。

“以前开车到这里就头疼,路经常被堵得水泄不通。现在好了,道路通畅,还有一个干净亮堂的疏导点,关键是全天营业,下班晚了也能买到新鲜菜,太方便了!”正在购物的居民张女士对变化赞不绝口。

元峰便民疏导点的建成,是高新区盘活存量空间、创新社会治理的一次成功实践。南屿镇相关负责人表示,下一步将着力做好长效管理与服务,确保这一民生工程可持续健康运营,成为周边居民日常生活的“幸福菜篮子”。

梅峰路部分路段月底恢复双向通行

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从市住建局获悉,目前,梅峰路(保福路—龙峰宾馆段)的交通组织优化已全面展开,保福路临时天桥的主体结构已顺利完工。据了解,该路段沿线分布有金海园、美之国花园等居民小区,为最大程度降低项目施工对市民

日常出行的影响,根据统一部署,该项目决定优先对梅峰路(保福路—龙峰宾馆段)实施交通组织优化,恢复该路段的双向通行。天桥拆除后,沿线路面也将更新,让通行更舒适、安心。按计划,本月底,复路工作就将完成,届时,梅峰路(保福路—龙峰宾馆段)全长近300米的路段将实现双向通行。

梅峰路(保福路—龙峰宾馆段)的双向通行,只是梅峰路、梅峰支路全线恢复双向通行的第一步。记者了解到,北二环辅道污水管网工程(天泉路口—铜盘路段)的沉井施工尚需占用部分机动车道,该工程预计将于本月底完工,届时,沿线辅道交通将先行恢复。待辅道交通恢复后,铜盘路便桥将拆除并恢复路面,预计到年底,梅峰路、梅峰支路将实现全线双向通行。



高温晴热持续,我市多举措抗旱保苗木 3200多个水袋给行道树“解渴”



本报讯(记者 石磊磊)国庆假期后,高温晴热天气依旧,我市一些区域的绿化植物出现缺水状况。昨日记者从市绿化管理处获悉,我市通过淋水、修剪等措施抗旱保苗木。其中,3220个绿色水袋已“上线”,确保行道树等绿化植物健康生长。

在三环路、金祥路、秀山路等路段,一些行道树都加挂了绿色水袋。据悉,这是一种相对高效的补水方式。每个水袋底部开了小洞,以类似“滴灌”的方式给植物补水。

据市绿化管理处养护科相关负责人唐晓锋介绍,国庆假期以来,我市一直处于高温少雨的状态。过去近两周时间,全市派出41部水车,实施1451车次2.3万吨的淋水任务,并投入1336人次,日夜开展淋水作业。

在二环区域内,目前植物浇水效率较高。在二环外的部分绿化带,单纯采用洒水车浇水方式,水分蒸发较快,无法满足植物补水需求。“针对土壤条件不佳的区

域,比如鳌港路、南光明港路、秀山路、金祥路、江滨西大道、三环路等,我们采取网格化补水措施,除了正常淋水作业,还加挂3220件环保水袋,确保植物水分充足。”唐晓锋说。

在高温影响下,植物脱水会产生枯枝,为消除安全隐患,园林部门以轮班制方式加强巡查和养护,消除安全隐患。这几天,在通湖路、福马路、北园路、福峡路、上下店路、三环路等路段,100多处行道树枯枝和断枝被修剪处理;温泉路、湖滨支路等道路的行道树也进行了病虫害防治。

每年10月,是福州的三角梅的盛花期。为保证花量,绿化工人在正常浇水、修剪和除杂草之外,还巡查检修了4.6万吨滴灌设施,同时对各高架桥和人行天桥的三角梅喷施磷钾肥,促进花芽分化和花蕾开放,进而延长花期。

园林部门提醒,市民切勿触碰和搬移行道树树池中的水袋,遇到枯枝切勿接近,可拨打12345反馈线索,养护单位将及时处理。

办水零费用、线下零跑动、燃气表智能预警…… 我省发布居民用水用气阳光计价惠民措施

本报讯(记者 沈芳婷)13日,我省发布居民用水用气阳光计价惠民措施,涵盖居民用水“五零”服务以及居民用气五大惠民升级,提供更高效、透明、绿色的用水用气体验。

据悉,我省居民用水用气惠民措施是在省纪委监委和驻省市场监管局纪检监察组的指导下,省市场监管局联合福建水投集团与华润燃气福建大区以“减负、透明、高效、绿色”为目标,倾力打造的综合惠民服务体系。

其中,福建水投集团推出的用水“五零”措施,通过办水零费用、账单零盲区、线下零跑动、诉求零障碍、服务零距离等五大创新,实现了从用水报装到日常服务的全流程优化。

值得一提的是,办水零费用服务让居民享受实惠。在城镇规划建设用地范围内,居民办理新装用水、增容移表、迁址、过户、分户及故障水表更换业务,一律免收费用,实现“开门接水零成本,惠民服务一站式”。线下零跑动服务让居

民在办理报装、缴费、过户、用水性质变更等高频业务时,均可“掌上秒办、全程零跑”,实现业务办理“24小时不打烊,足不出户轻松办”。

华润燃气福建大区推出居民用气五大惠民措施,通过“免申请即享、精准直达”“全程网办、一趟不用跑”“精准计量、智能预警”“电子账单、一图读懂”“快速响应、高效处置”五大升级,构建智慧、安全、便捷的用气服务体系。

免申即享让政策红利精准直

达困难家庭。华润燃气福建大区总经理舒展介绍,通过与民政部门数据共享,用户数据库可自主匹配困难家庭,实现“免申请、自动享”,从“被动申请”到“主动兑现”,政企协同让政策红利精准直达每一个需要帮助的家庭。

在用气安全方面,华润燃气福建大区投入超5200万元,为用户免费安装超16.3万台新型民用智能燃气表。该表具备流量异常分析、异常状态关阀预警、长期不通讯关阀、断电自动关阀保护等功能。

省市场监管局相关负责人表示,聚焦居民水电气“计量不准确、收费不规范”问题,今年以来,全省市场监管部门采取一系列整治措施,在全国率先梳理出台“居民水电气计量收费‘十标清’‘十不得’指引”,实施沉浸式暗访检查,推动全省421家水电气企业完成自查自纠,累计清退多收金额约532万元,惠及群众超4万户;累计发送节能提醒176万户次,电费争议同比下降47.5%,节约群众用电成本5.96亿元。